

**消防處社區聯動網絡
會議記錄**

日期 : 2025 年 3 月 21 日 (星期五)
時間 : 下午 3 時 30 分
地點 : 尖沙咀消防局綜合大樓四樓長官會會所

出席者 :

消防處代表

黃嘉榮先生	助理處長 (機構策略)〔主席〕
霍振明先生	副消防總長 (機構策略)
潘角青女士	高級助理救護總長 (總部)
盧長威先生	高級消防區長 (公眾安全及傳訊)
黃宏亮先生	北區指揮官 (新界北)
李建中先生	西區指揮官 (九龍)
陳富山先生	南區指揮官 (新界南)
李偉昌先生	大嶼山區指揮官 (新界南)
葉賀民先生	西區指揮官 (新界北)
林順華先生	東區指揮官 (新界北)
朱敏超先生	東區指揮官 (九龍)
林明業先生	中區指揮官 (港島)
吳紹恩先生	高級消防區長 (支援課)
王文恩先生	中區指揮官 (九龍)
姜榮昌先生	西南區指揮官 (新界南)
符志雄先生	東區指揮官 (港島)
何駿敏先生	南區指揮官 (九龍)
楊瑞生先生	西區指揮官 (港島)
陳國峰先生	高級消防區長 (牌照及政策)
陳嘉穎女士	助理秘書 (員工關係及委員會)〔秘書〕

地區防火委員會代表

周潔冰博士, BBS, MH	灣仔區防火委員會主席
樊敏華先生, MH	九龍城區防火委員會主席
馮卓能先生, MH	荃灣區防火委員會主席
羅家聰先生, MH	油尖旺區防火委員會主席
吳騰先生, MH	深水埗區防火委員會主席

蕭浪鳴先生，MH	元朗區防火委員會主席
陳東岳先生	中西區防火委員會主席
邱錫琪先生	西貢區防火委員會主席
羅達成先生	東區防火委員會主席
沈慧林先生	黃大仙區防火委員會主席
黃進輝先生	葵青區防火委員會主席
楊莉珊女士	觀塘區防火委員會主席
何少平先生，MH	屯門區防火委員會副主席
何志超先生	大埔區防火委員會副主席
黃頌行先生	離島區防火委員會副主席
黃恩明先生	沙田區防火委員會副主席
楊文聰先生	北區防火委員會副主席
陳廷謙先生	南區防火委員會委員

列席者：

吳偉諾先生 署理助理消防區長（公眾安全及傳訊）4

（一） 開會詞

主席歡迎各成員出席 2024-26 年度消防處社區聯動網絡第三次會議。冬季防災應急宣傳月已在 2024 年 12 月圓滿舉行，其間消防處與各區防火委員會舉辦了過百項防災應急推廣及教育活動，又進行了消防安全巡查與執法行動，並將活動花絮製作成節目播出。處方希望與各伙伴繼續緊密合作，提高市民的防災應急意識。

（二） 通過上次會議記錄

2. 主席表示，由於沒有收到任何修訂建議，上次會議記錄獲得通過。會議記錄稍後會上傳至消防處社區聯動網絡專題網頁，供公眾閱覽。

（三） 公眾安全策略關鍵績效指標

3. 主席表示，為實踐社區公眾安全策略，消防處於本年度在全港

18 區落實推行四項公眾安全關鍵績效指標，並已因應各區情況制訂及推行地區消防安全政策及相關的關鍵績效指標。根據各區近半年的數據，在四項公眾安全關鍵績效指標當中，有兩項在大部分地區的推行工作進展良好，成果令人鼓舞。各成員的號召力及社區影響力對於成功推動地區消防安全政策至為重要，故處方希望在各成員的領導和支持下，這些關鍵績效指標能夠盡快落實，以全面提升社區的安全水平。

4. 高級消防區長（公眾安全及傳訊）盧長威先生報告，截至 2025 年 2 月 28 日，四項公眾安全關鍵績效指標已推行近半年，所有地區的推行工作均已取得一定進展，部分地區某些項目更已達標，詳情如下：

措施	指標 (每分區)	已達標的地區
1. 地區防火委員會需要就區內有潛在風險和火警隱患的大廈，聯同消防處進行聯合宣傳／巡視。	每年 2 次	大埔區、葵青區、離島區、九龍城區、黃大仙區、西貢區、觀塘區
2. 協助有需要的居民安裝獨立火警偵測器	每年 50 戶	元朗區、大埔區、北區、灣仔區
3. 派發「防火三寶」	每年 100 套	中西區
4. 招募區內市民成為「消防處社區應急先鋒」	每年 40 人	元朗區、離島區、屯門區、油尖旺區、九龍城區、南區

5. 盧長威先生表示，各區在宣傳工作方面各出其謀，例如南區、屯門區及油尖旺區分別在區內醫院及社區中心等招募了大量職員成為「消防處社區應急先鋒」，而東區及葵青區亦透過防火講座及火警演習，招募不少市民參與該計劃，做法值得其他地區借鏡。同時，不少地區的防火委員會成員已率先參與該計劃，為地區人士樹立榜樣。各消

防分區會繼續與相關地區防火委員會聯絡及協調，凝聚社會力量，盡快落實各項公眾安全關鍵績效指標。

（四） 地區消防政策及關鍵績效指標

6. 盧長威先生表示，各區早前已按社區需要制訂了針對性的地區消防政策及相關關鍵績效指標。上次會議提到，處方建議各區因應區內賓館和排檔的情況，加強相關的防災應急宣傳和教育活動。目前，有關地區（包括中西區、東區、灣仔區、油尖旺區及深水埗區等）已優化其地區消防政策，並採取相關措施提升高風險地區的消防安全。

7. 在執行方面，盧長威先生稱，部分地區的宣傳及推廣策略成效顯著，例如深水埗區、黃大仙區及南區等地區成功走進校園，推廣「AED搵得到」網上資訊平台，並向少數族裔宣傳防災應急信息及進行火警演習等。青少年是重點推廣對象之一，處方相信以上地區的成功經驗同樣適用於推廣其他項目，例如各區可以在區內學校推廣「消防處社區應急先鋒計劃」，鼓勵學生及家長一同參與。

（五） 公關及宣傳策略

8. 主席表示，消防處社區聯動網絡專題網頁已於 2024 年 12 月正式推出，專題網頁內載有大量各區防災應急教育活動花絮及工作資訊，其中東區及屯門區更分別上載了超過 10 項不同活動的精彩花絮。他鼓勵各區未來繼續積極更新網頁內容，並加強對外宣傳，藉此讓市民了解地區防火委員會的職能。

9. 主席續表示，消防處將為全港 18 區各製作一段長約三分鐘的短片，以推廣地區消防政策及向市民大眾介紹各區的公眾安全推廣工作。處方邀請各成員參與拍攝，向市民介紹各區的地區消防政策，各消防分區稍後會就詳細安排與各位成員聯絡。相關籌備工作已經展開，預計可在 2025 年第二至第三季開始拍攝。處方初步打算以每星期一集（共 18 集）的形式，在本地免費電視頻道及其他平台上播放相關短

片，廣泛宣傳各區的防災應急工作，提高市民的認知和關注。

10. 蕭浪鳴先生表示，不少大廈的公共空間都設有電視，與公共屋邨相似，建議亦可在這些大廈播放短片。邱錫琪先生則建議將短片濃縮成較短的精華版，上載至社交媒體（如 Facebook、Instagram 等），吸引更多受眾。主席感謝各成員的建議。處方將積極考慮有關建議，並探討在更多不同類型的平台播放短片的可行性。

（六） 消防處社區應急先鋒計劃

11. 主席稱，消防處已於 2024 年 12 月推出「消防處社區應急先鋒計劃」，招募市民接受防火、應急，以及施行心肺復甦法和自動心臟除顫器的訓練，裝備他們成為社區安全的守護者。推動區內市民是本年度公眾安全關鍵績效指標之一。處方希望各成員能加強與各地區組織及市民大眾的溝通和協作，鼓勵他們成為社區應急先鋒，共同締造更安全的社區。現時，18 區中已有六區達成招募 40 位市民成為社區應急先鋒的目標，相信各區有能力招募更多成員，並能在招募人數方面定下更高的目標。為進一步推廣計劃，消防處希望與更多地區組織及關愛隊合作，並將與民政事務總署商討有關安排的可行性。處方亦將藉着全國運動會義工訓練的機會，培訓義工領袖成為社區應急先鋒。

12. 署理助理消防區長（公眾安全及傳訊）4 吳偉諾先生補充說，消防處本年目標是招募及委任 5 000 名社區應急先鋒。除了各區防火委員會，處方亦會積極聯絡不同團體、公司及機構，以加強宣傳效果。此外，正如主席所說，消防處將透過全國運動會義工訓練，培訓約 1 600 至 1 700 名社區應急先鋒。

13. 主席表示，社區應急先鋒並非僅限成人參與，處方將舉辦社區應急先鋒的親子班，讓 11 歲以下的小童隨家長參加。現時，「救心同仁」已有約 18 萬名成員，消防處將逐步招募有關成員加入成為社區應急先鋒。他期望在 18 區防火委員會的支持下，社區應急先鋒將遍布全

港每個角落，共同構建更穩健、更安全的社區。

（七） 其他事項

14. 主席表示，消防處計劃於本年下半年舉行社區聯動網絡交流午宴，屆時將邀請各成員及民政事務總署官員出席。另外，清明節將至，他希望各成員協助各消防分區的相關行動，提醒市民保持警覺，防止山火發生。

（八） 散會

15. 餘無別事，會議於下午 4 時結束。

消防處

2025 年 5 月